

Ante las elecciones.

Defectos, vicios y virtudes.

Seguimos insistiendo. Ante la proximidad de las elecciones, se hace preciso formar un ideario provincial que sea el reflejo más exacto de lo que piensa y siente la provincia de Soria. Debemos saber lo que queremos, y debemos saberlo pedir; los que vayana ser nuestros representantes, deben saberlo también para que en ningún instant puedan alegar ignorancia; los pueblos todos de la provincia, necesitan así mismo una norma de conducta, que sea producto de un cuenco de aspiraciones, para poder exigir primero y para tener después facultades reales sobre la conducta de los elegidos en los comicios.

Lo hemos dicho antes de ahora: en el momento presente, la conducta de nuestros pueblos, es altamente viciada. Y esta conducta no es ni más ni menos que el producto de la disgregación del esfuerzo, de la falta de un ideal colectivo, de la ausencia en fin, de un programa.

Nuestros representantes, se ven forzados a no hacer nada, porque nada saben en concreto de lo que deseamos; esta puede ser la excusa de una labor negativa.

Algún camino vecinal, alguna escuela, algún favor particular para el hijo o para el hermano, esto no quiere decir nada, ni representa nada. Y justo es confesar, aunque nos pese, que estas peticiones, son las únicas que se formulan a Diputados y Senadores.

Un representante en Cortes de la provincia de Soria, decía respondiendo a ciertos ataques que le dirigían: «Yo he hecho todo lo que se me ha podido».

Repito: es suficiente. Las anteriores palabras, son la condenación más grande de nuestro modo de obrar, porque ellas nos dicen que la provincia de Soria solo sabe pedir a sus representantes la gestión de minucias y de pequeños favores individuales. Nuestros representantes por su parte, aceptan el mandato, pero al final de su gestión crecen lógicamente que cumplieron con su deber haciendo cuanto se les pidió, porque en la representación parlamentaria, actuaron como mandatarios, no como iniciadores ni como directores científicos.

En nuestra práctica electoral, el caso corriente es el de la falta de una representación individual del voto, evolucionado no son ya los

individuos aislados quienes se someten al dinero del candidato: son los pueblos enteros los que verifican en masa la venta del censo electoral.

Pero del mismo modo que se ha socializado—digámoslo así—la forma de contratación, también han evolucionado los móviles de la venta. Antes, era el dinero, los tres o cuatro duros que apenas remediaban nada en el hogar del elector; hoy es la construcción de la fuente, el dinero para la escuela, o el numerario para el puente del camino vecinal.

¿La causa de esta evolución? El diferente concepto que tiene el elector del valor de su voto? No. Hay que buscar la causa en otro orden de ideas. Si el elector, vendía su voto por un puñado de monedas, lo hacía porque sobre su ánimo no pesaba otro móvil que el de la satisfacción de sus necesidades individuales perentorias; si ahora se agrupa en un pueblo para cambiar el número de votos por una fuente o un camino, es porque su sentido de civilidad ha ido afinándose y pesa ya sobre su ánimo las necesidades y los anhelos de la colectividad.

Hagamos pues, que el elector dé un paso más, que salga de las fronteras de su espíritu de pueblo y se compenetre con las aspiraciones de sus puulos hermanos. Formemos el ideario provincial sobre la base de los pequeños idearios locales del mismo modo que estos se formaron sobre los idearios individuales reunidos.

Y recordemos que la victoria de los macedonios contra los persas, fué debida tan solo a que los primeros supieron combatir formando la falange.

Mariano Granados

Quiso hacerles un favor para que no se morieran y por poco los mata.

SEVILLA.—En la carretera de Sanlúcar la Mayor ha ocurrido un accidente automovilista.

Dos carboneros llamados Manuel Yot y Dionisio Donasiri, que se dirigían al pueblo lindado, fueron invitados por el conductor de un automóvil, Manuel Varga, a subir en el coche para que pudieran guarecerse de la lluvia que caía copiosamente.

Poco antes de llegar el coche al pueblo, y para evitar el choque con un carro viró rápidamente y volcó; resultando los tres gravemente heridos.

LA VOZ DE SORIA
desea a sus lectores y anunciantes, un feliz y próspero Año-Nuevo

RASGOS Y RASGONES LOS PERIÓDICOS Y LOS LECTORES

El hombre, con algo de curiosidad intelectual, se ve obligado a leer diariamente el periódico. La información, amplia de la vida, los hechos, interesantes del mundo, la publicidad mercantil, vienen a satisfacerle una de sus obligadas necesidades cotidianas.

Cada día que pasa, comprende mejor la gente, que el periódico, devuelve a sus lectores, mucho más elevados valores que lo que pueden gastar ellos en su cooperación.

En España, falta por realizar una obra hermosa de compenetración entre la Prensa y la opinión. Es un error creer, que el periódico, representa la opinión de sus redactores. Un periódico serio, un periódico que se ha creado un público, representa siempre la opinión de sus lectores y no la de sus redactores.

Los individuos que no leen jamás periódicos, los de las eternas juntas, los señores graves provincianos, se pasan la vida criticando acerbamente los periódicos que no leen. Con qué frecuencia vemos exclamar: ¡Oh los periódicos! No hay un periódico independiente. Y esos señores que toleran al cacique, que jamás se han rebelado contra los desmanes del poderío, que no tuvieron jamás un arranque de civismo, se levantan airados contra los periódicos.

Es cierto, que la independencia de los periódicos, está de acuerdo con su independencia económica. Pero ¿quién se interesa en España por la independencia de los periódicos? Hay gente que sabe leer y no compra jamás un periódico, sino es

para criticarlo con acerbos censuras. Los comerciantes no anuncian sus mercancías alegando que el buen paño en el arca se vende. Los industriales que desenvuelven sus negocios a paso de tortuga, no les interesa la publicidad mercantil, de tal manera, que hay una mayoría de la minoría que compra periódicos en España, que solo lo hace para tener motivo de protestas vehementes contra la Prensa.

Si pudiéramos hacer una estadística, de la gente que en España, no ha cooperado a la independencia de los periódicos, más que con los ingresos de sus esquelas de defunción, quedaríamos asombrados.

El periódico no expresa la opinión de sus redactores, expresa siempre la opinión de su público. Años bien, pretender la independencia de los periódicos, con los ingresos de las esquelas de defunción y las noticias de bodas y bautizos, es un error tan lamentable, como el de los que compran el periódico para tener motivo de censuras.

La verdad, la Prensa provincial, vive pobremente y la pobreza, es incompatible con la independencia. Por ello, cuando la gente se va dando cuenta que el periódico expresa la opinión de los que lo leen, cuando hayamos compenetrado el público y los periódicos, habremos dado un paso gigantesco en la independencia de la Prensa.

Mientras tanto, sostener un periódico independiente en provincias, será realizado solamente por un grupo de Quijotes.

G. Manrique de Lara

LETRAS DE MUJER

Quisiera haberme muerto...

Quisiera haberme muerto de niña, cuando era como un ángel y nada sabía de la vida, en una luminosa mañana florecida por todos los perfumes nuevos de primavera.

Quisiera haberme muerto una clara mañana, una mañana tibia, alegre y luminosa, que me hubieran cubierto toda de blancas rosas y hubieran repicado a gloria, las campanas.

Que me hubieran vestido toda de blanco tul y en una caja blanca de raso guateada, como en una cunilla blandamente acostada, que me llevaran bajo un puro cielo azul, en hombros de unos fieles amigos de la casa, por aquel soleado polvoriento camino que lleva al cementerio humilde y campesino. Las niñas llevarían blancas cintas de gasa.

Quisiera haberme muerto de niña, cuando era un ángel que ignoraba el dolor de la vida, en una luminosa mañana florecida por todos los aromas gratos de primavera.

MARIA GLORIA LÁZARO DOMÍNGUEZ
Valladolid 1922.

El Soria-Castejón

Aspiración de hace 30 años.

Hace la friolera de treinta años que se está «haciendo» el ferrocarril Soria-Castejón. Proyectos por aquí y presupuestos por allá; comisiones van y comisiones vienen; promesas de Ministros y ofrecimientos de grupos financieros; pero el ferrocarril no se hace.

Y Soria esperando, sentadita al sol.

«Esto es una verdadera vergüenza; esto es una burla intolerable.

Porque en treinta años, dadas la necesidad e importancia del ferrocarril, creo que habido tiempo sobrado para desenmascarar a los enemigos del ferrocarril, para tirar por la borda a los diputados poco trabajadores y a los senadores inútiles, para protestar ante el Poder Público, enérgica y contundentemente, del abandono crónico en que se tiene a esta tierra, para remover Roma con Santiago y plantarse delante de quien sea preciso, diciendo que también Soria forma parte de España, que Soria paga religiosamente sus tributos y que en un país donde se despilfarran tantos millones, bien se pueden emplear unos pocos en dar le a Soria una cosa que tanto necesita.

Todo menos callarnos; todo menos resignarnos a los embustes y combinaciones de media docena de señores, todo menos tolerar esta burla que venimos sufriendo desde hace treinta años.

Atécese a las empresas enemigas, licénciese a los diputados que no sirven, exijase con valentía a los gobiernos y dese la sensación de que aquí hay un pueblo dispuesto a todo por la consecución del ferrocarril.

De lo contrario, nadie nos hará caso, por que creerán que están tratando con chinos.

¡Y puede que tengan razón!...»

Soria, Montenegro.

DE TODAS PARTES

El fin de las Fieras.

El aniquilamiento de las fieras va a toda prisa en el Africa austral.

Hasta tal punto, que la opinión pública comienza a alarmarse en Inglaterra por la carnicería estúpida que aniquila los más bellos animales del mundo. Antes de la guerra existían, es cierto, leyes restrictivas y protectoras para la conservación de las más raras especies. Mas desde entonces acá, por desgracia, todas esas prerrogativas han caído en desuso, con gran indignación por parte de los lepidistas y de los sabios.

Una horrible matanza, organizada por los colonos del Zululani, con el consentimiento del Gobierno de Natal, que, sin duda, no previó hasta que limite las cosas llegarían, ha diezmado, o alao más la racha de la región. Se mató sin discernimiento alguno a bestias dañinas e inofensivas. No quedó ni un rinoceronte blanco, que eran tan raros ya. Más de tres mil ejemplares de diversas especies de animales salvajes fueron exterminados.

No hay duda que los rebños y las cosechas de los colonos deben ser protegidos de las acometidas de las fieras; más no se hace necesario para ello aniquilar toda la gran fauna africana, todos esos reyes desposeídos, cuyos dominios restringe de más en más la civilización.

Seanles concedidas, por lo menos, algunas selvas en donde tan magníficas razas puedan perpetuarse.

RECUERDOS...

Termina el otoño. El tiempo transcurre lentamente, deslizándose uno por el plano inclinado de la vida hasta llegar a la muerte.

Quisiera no haber oído nunca hablar de ella o por lo menos, tener las ideas identificadas con los árabes, creyendo en la nueva resurrección del alma y del cuerpo, para no ver el mio aplastado de tierra, carecomido de gusanos, adornado con cardos y espinas o lo que es peor, siendo pasto de las iras de algunos anatómicos en las aulas de una Facultad. Y recuerdo esto por una famosa calayera que he podido adquirir, es de mujer y quizás... de mujer hermosa.

En uno de estos días tristes y lluviosos que le hacen a uno meditar, permanezco en mi sala de trabajo junto a los libros y papeles, quiero aventar y no puedo una pesadilla que corre por mi cerebro cada vez que miro el cráneo que tan tranquilamente descansa sobre el bureau.

Todo parece sombrío. el cielo va corriendo sus densos nubrones de color gris plomizo y dejando entrever los últimos rayos del astro rey hasta perderse en los abismos sin limites del horizonte.

Así permanezco unos minutos en un estado hasta que lo veo desparecer, despidiéndole por aquel día, el es la alegría y por eso el viento cae a sus huídas, las fuentes exhalan con mas fuerza sus cristalinas aguas y los pájaros lanzan tam-

Lea usted
LA VOZ DE SORIA
Martes y Vieles

bien al aire su último canto y gorjeo como saludando y despidiendo a la vez a la imagen de su creador.

El único que allí permanece inmutable es aquel ser que no sufre porque no siente, es aquella cabeza pelada que encierra en su seno todo un misterio de mujer, es aquella víctima del despitismo humano que aun después de muerta la hace ser infeliz

La contemplo casi ya en sombras y la veo unida a un hermoso rostro con cabellos de un rubio subido; me parece ver moverse sus ojos al mirarse alguno se sintió feliz y sus labios de coral que acaso se besaron locamente y que ya no pueden sonreír a otros amores. Está hermosa,

completamente hermosa, preciosa en belleza a aquella huerfanita que años atrás yo conocí y que tuvo también la desgracia de morir.

Yo lo rezaba siempre que est ba doada sus huesos descansaban, una tarde lo estaba haciendo cuando me dijeron: «¿Dónde V. riza ya no hay nada... pasaron los años reglamentarios y como no abonaron los derechos de aquí se han llevado su cuerpo a la huera».

Sin saber porqué casi lloré entonces y caí llorando cuando en tinieblas bebía la baqueta de rosa que es la única que no puede ser infiel y que parece estar amarga, por haber sufrido el roce de acibar de las leyes de la humanidad.

J. Forcada y Llauradó.

VIDA POLÍTICA

LO PRIMERO ADMINISTRAR

Se ha dicho que en uno de los últimos Consejos el ministro de Hacienda pidió a sus compañeros de gabinete una relación de las vacantes de empleados amortizadas en sus respectivos departamentos. Si esto es cierto, apunta bien el señor ministro de Hacienda. Cuando respondiendo a la carestía de la vida y a las modernas necesidades se subió el suelo a todos los empleados públicos, se acordó que conforme fueran ocurriendo vacantes por defunción, jubilaciones y separaciones del servicio, se suprimieran los destinos en un tanto por ciento fijo por la ley para compensar con disminuciones de personal inútil el aumento de los sueldos.

Se ha verificado esta amortización en algún departamento ministerial? Lo dudamos, y también debe dudarlo el señor ministro de Hacienda cuando trata de enterarse. Si esas amortizaciones no se han verificado (es lo más seguro), entonces la carga que supone para el país los aumentos de sueldo no ha tenido ninguna compensación. ¿Cómo se ha de organizar bien un presupuesto si no se cumplen las disposiciones que han de contribuir a su nivelación? Es lo más probable que se haya hecho lo contrario y que en todos los departamentos ministeriales en vez de amortizar se haya aumentado el personal por los medios que ahora se están de crear centros, institutos y comisiones fuera de las leyes que rigen la provisión de los destinos públicos.

¿De qué sirven los presupuestos si las cifras de gastos que en ellos figuran son siempre falsas? En este punto hemos llegado a abusos verdaderamente incalificables, y nunca como en estos tiempos se ha desfilado el dinero del Estado en sueldos, dietas y gratificaciones de personal. Por noticias de la prensa que tiene relaciones íntimas con los nuevos ministros, parece que este espectáculo va a cesar y que se van a contener los gastos en los límites que exigen los servicios públicos suprimiendo las insólitas generosidades de que viene siendo víctima el contribuyente. El país agradecerá mucho al presente gobierno que conceda a los asuntos económicos el mayor interés, porque es, en realidad, lo que más hondamente afecta a la economía nacional el régimen financiero y el orden en los gastos públicos.

Durante el último gobierno conservador esta creación de nuevas cargas públicas ha llegado a su colmo; se ha dado el caso de crear un organismo caro, y constantemente han estado apareciendo en la «Gaceta» oficinas de nueva creación, centros útiles, armadillos administrativos y perfidos para ir repartiéndolos entre amigos del dinero del Estado.

Y se ha llegado a más, contra todas las disposiciones vigentes se han creado en muchos de esos organismos cajas especiales y se les conceden facultades autónomas perfectas

mente anticonstitucionales, pues ya no son los ministros los que nombran el personal, ni pueden, por lo tanto, responder de servicios administrativos que se realizan fuera de su intervención.

No se puede dar mayor barullo administrativo, y el déficit del que tanto se lamentan los oradores en los discursos parlamentarios, aumenta continuamente sin que tengan ninguna utilidad las medidas que se adoptan para extinguirlo. El señor Pedragal y sus compañeros de gabinete harán una buena obra si piden orden en todo esto; hay labores modestas en los ministerios que producen gran los resultados en beneficio del país, y esta del orden administrativo es una de ellas. Se gasta doble de lo que se debiera en la mayor parte de los centros ministeriales, el ministro de Hacienda que tenga valor para reducir estos dispendios, habrá hecho un gran favor a su patria.

Desgraciadamente los gobiernos, en la época actual, tienen poco tiempo para dedicarlo a asuntos de esta índole. Entre marzucos y la ejecución de programas políticos hay sobrada materia para consumir la actividad y gastar el prestigio de los ministros más celosos y populares. Es muy difícil hoy, con los asuntos de carácter apremiante a que el país da preferencia, que un ministro se encierre en su despacho a estudiar las necesidades a que su departamento debe responder. Es muy difícil que se haga un profundo estudio de los servicios y que se forme un programa a cuyo cumplimiento dedique cada consejero su vida ministerial.

Esta labor útil será constantemente interrumpida por incidentes puramente políticos, que provocan a cada momento una crisis y quitan a los ministros la esperanza de terminar ninguna buena obra en la especial gestión que les está encomendada. Hay que reconocer en el gabinete actual un buen deseo de inaugurar una política seria y de resolver con acierto no solo los problemas políticos que constituyen el programa de la concentración, sino el más grave de todos: el de nuestra situación económica; incompatible con los gastos de la guerra rifeña.

¿Pero se puede asegurar que estas excelentes intenciones lleguen a ser una realidad? Hay que observar nuestras costumbres políticas para contestar con acierto a esta pregunta.

Hoy ha aparecido en la Gaceta el decreto de disolución de Cortes, y esto da comienzo a una era de visitas a los ministerios de la que no se puede decir si no se presencia en los departamentos y seradres que hoy han dejado de serlo, todos los españoles que han tenido una u otra representación en pasadas Cortes y todos los que aspiran a tenerla en el Parlamento futuro, se dedican a interrumpir la labor de los ministerios. No se crea que se trata sólo de Gobernación o de la Presiden-

cia; hay que recorrer todas las estaciones para buscar la benevolencia de los consejeros de la Corona, para demandar favores con que conquistar los votos de un distrito; y no se crea tampoco que los asaltantes de los despachos de los ministros son amigos del gobierno; a pedir distritos o a pedir favores para captarse la simpatía del cuerpo electoral van también los enemigos del ministerio y hasta los enemigos del régimen. Luego hay que hacer el cómputo de fuerzas, es preciso dejar distritos a los conservadores que ya estaría haciendo su presupuesto y hay que cuidar de que las fuerzas de la mayoría respondan a la composición de gabinete.

Nada más digno de compasión que un ministro en el período electoral; nada más funesto para el país, porque los ministros no pueden ocuparse de nada en ese tiempo. Desde que se disuelve un Parlamento hasta que se elige el nuevo, ya se sabe que la administración, en su más alto concepto, sufre un paréntesis de holganza perjudicial para el interés público en su altísimo grado.

Todas estas visitas ministeriales tienen un solo fin; forzar la voluntad del cuerpo electoral; y con tales preparativos ya se puede calcular cómo serán las elecciones, aunque la decisión de los ministros sea procedida con el mayor respeto a la opinión de los ciudadanos, depositada en las urnas.

Todo ello aconseja que el período electoral sea lo más corto posible, porque el país está ansioso de que se constituya una administración sencilla y barata y de que se formule un plan económico que garantice la normalidad de los presupuestos en un plazo breve.

Hay que administrar y administrar bien; esta obra para la mayoría del país tiene un interés muy superior al de cumplimiento de programas políticos; que sólo satisfacen a una parcialidad; Fomento y Hacienda son los departamentos ministeriales que pueden regenerar a la nación quitando obstáculos al desarrollo de la riqueza y aun promoviendo su aumento con sabias medidas protectoras de la producción y el trabajo.

Esto esperan del actual gobierno los españoles que no están empadronados en ninguna parcialidad política y que son la mayoría de la nación. Con el problema de una buena administración se ligan todos los de más de carácter político; pero no olviden los gobernantes que lo primero para el ciudadano es poder vivir y que ninguna modificación esencialmente política tendrá éxito si cae sobre un país empobrecido por el fisco y arruinado por el desorden administrativo.

Emilio Sánchez Pastor.

Por meterse a pacificador le obsequian con una formidable paliza.

BARCELONA.—La gente formaba larga cola ante un establecimiento. Se armó un motín. ¿Qué pasó? Probablemente que alguien quiso saltar los turnos y llevarse la mercancía sin esperar. Surgieron mil protestas, gritaban todos.

Y de repente he aquí que aparece un guardia providencial.

Abrió los brazos bajo la amplia capa y preguntó paternalmente qué ocurría. ¡Feliz! Desde ese momento, nadie podría recordar otra cosa sino que empezaron a llover patatas sobre el redentor.

Tras de las patatas vinieron los palos y se armó un guirigay de mil demonios. El guardia desapareció bajo la avalancha. Un mozo de cuerda le apoyaba el cráneo con un bastón. Otro hombre le daba puntapiés en la barriga.

A poco se vio que yacía sobre el pavimento y una mujer estaba subida de pie sobre él, gritando victoriosamente:

—¡Es cadáver! ¡Es cadáver!

Cuando le recogieron era un pelele. Se le apreciaron varias heridas de arma blanca.

Hay un detenido apellidado Puig.

UN CUENTO

EL POBRE FRAILE

Volvía un fraile lego de hacer coleta de limosnas y se dirigía hacia el convento con la alforja repleta de comestibles, y los bolsillos llenos de dinero, cuando al atravesar un bosque se encontró con un ladrón que poniéndole una pistola en el pecho le dijo así:

—¡Alto aquí; vengan los cuartos!

Y aunque el fraile tenía deseos de defenderse, hubo de aguantárselo, pues el ladrón venía armado de dos pistolas, y él no tenía ni una mala navajilla. Así pues se dejó quitar todo lo que llevaba; más cuando el otro se alejaba con los cuartos del lego le dijo:

—Ven, escucha: Ya que me has robado debes hacerme un favor.

—Dí.

—Mira: Si me presento en el convento con la alforja vacía y sin un cuarto no van a querer creer que me han robado, sino que por el contrario es posible que sospechen de mí y hasta que me castiguen.

—Bien, ¿y qué?

—Que si a menos pu liere probar a les que me he defendido, tal vez los convencería.

—¿Y qué quieres que haga?

—Mira, ya verás.

El lego se rompió un pedazo del hábito, se desató los cordones y se alborotó el cabello. Después, reuniendo los hábitos le dijo al ladrón: —Ega un tiro de pistola aquí: así me verán con la ropa en desorden y no dudarán de lo que les cuento.

El ladrón a todo reír descargó un tiro sobre los hábitos del lego, y cuando ya se marchaba:

—Espera—l— vuelve a decir aquél—querria que se viese más palpable la resistencia. Pega otro tiro aquí.

Y le presentó la capucha, donde el ladrón descargó otro segundo pistoletazo. Y como se volviese para marcharse, le llamó otra vez el lego: Espera, hombre, espera. Con esto ya puedo disminuir bastante, pero si me quisieras pegar otro tiro aquí.—Y le alargó las alforjas.

—Te has creído que soy algún juguete para divertirte conmigo?—Le preguntó el ladrón, mirándole de los pies a la cabeza.

—Nada de eso. Si supieras la que me espera al llegar al convento...

—No tengo más cartuchos.

—Bien; al menos una cuchillada.

—No tengo cuchillo.

—¿No?

—No.

—¿De veras?

—Te lo juro.

—¡Ah! ¿No? Pues espera.

Y remangándose el fraile se echó sobre el ladrón, y después de haberle hartado de bofetadas,—pues el lego sabía donde tenía la mano derecha—le quitó todo lo que le había robado, echó las pistolas al fondo de un río y se marchó tan fresco hacia el convento con las alforjas llenas y los bolsillos repletos.

José F. Sarmatín.

AGENCIA DE NEGOCIOS

MIGUEL DEL RIO

DESPACHO:

Plaza de la Leña, n.º 8

Aguardientes: Los mejores y más aromáticos los de Lucena Hermanos Cazalla de la Sierra. Cazalla superior fino, a 16 pesetas garrafa.

Nueve artilleros casi asfixiados por el humo de su cañón.

LONDRES.—Se ha producido un curioso accidente a bordo del acorazado inglés «Emperor-of-Lia» Cuando se estaban efectuando ejercicios de tiros frente a Portland, uno de los cañones estaba colocado en dirección opuesta a la del viento. A consecuencia del defectuoso funcionamiento del aparato destinado a expulsar el humo producido por la explosión de la carga de pólvora, el viento que era muy fuerte empujó el humo hacia el interior de la torre, donde había nueve artilleros, que quedaron casi asfixiados por el gas. Cuando los restantes marines penetraron en la casamata, los artilleros se hallaban desvanecidos, y hubo que trasladarlos al hospital de Portland, donde fueron asistidos.

Hasta ayer no han podido volver a sus puestos los artilleros víctima de esta hazaña del viento

Carta de Chile

Fiesta hispano-chilena.

Sr. Director de LA VOZ DE SORIA

Mi querido amigo: Recibí con alegría vuestro periódico y la galante invitación a colaborar en él y a representarlo en esta nación cumplí con sumo agrado.

Inauguro estas cartas chilenas dando cuenta de una simpática fiesta que tuvo lugar en la quinta «Las Chumberas» en ciudad de los Andes entre un pequeño grupo de chilenos y españoles con la asistencia de las autoridades de Valparaíso con objeto de despedir al capitán del ejército chileno Sr. Arredondo, feliz organizador de las fiestas de primavera.

Ofreció la fiesta el teniente Leal, contestando el festinado con palabras muy afectuosas para España, representada en esta por una nutrida y laboriosa colonia que siente las cosas de Chile como si fueran propias, brindando en honor del nombre de Chile y de España.

Contestó a festejar en nombre de la colonia Doctor Valentín Pardo en análogos y receptivos términos de confraternidad hispano-chilena. Terminó tan simpática fiesta con una serie de cantos regionales españoles que impresionaron gratamente a los oyentes.

Otra nota digna de recordarse en España es el paso del Jacinto Benavente por esta ciudad hasta el punto de que constituyó un grato recuerdo para los residentes españoles. Salió una Comisión a recibirlo a la estación de las Cuevas en la comuna de la Cordillera de los Andes límite de la Argentina y Chile. Esta comisión estaba compuesta de representantes del Gobierno de la Colonia española y de lo más selecto de las letras chilenas.

A su paso por Valparaíso fué obsequiado con un champagne de honor en el Centro Español y la colonia española le regaló una lámina de oro con una inscripción cuyo costo asciende a 4 500 pesos.

En Santiago, el entusiasmo fué delirante, más de 10 000 almas esperaban su llegada. Lo acompañó la comitiva de Lola Membrilles, y esta mañana «Los Intereses Creados» en cuya obra tomará parte Benavente, haciendo el papel de Cispin.

Siguen las suscripciones para resadas por el terremoto y la parte de donde no ha quedado un sólo edificio y la miseria es espantosa.

En la costa del marero ha originado grandes desastres, pues las gitanas metras tierra adentro asolando lo que encierran a su paso.

Estas son las noticias más importantes que puedo comunicar a LA VOZ DE SORIA de esta nación.

Celbro contribuir en algo aunque sea en poca cosa a la meritoria labor que os habéis impuesto.

Te saluda afectuosamente tu amigo,

Valparaíso 26 Noviembre 1922.

R. de la O.

Arresto de la provincia.

FUENTE DANTOS.—Han llegado para pasar las vacaciones de Navidad los aventureros alumnos del Instituto Superior y Benito del Río, sobrinos del distinguido Benito Moreno y descendientes del insigne general Rigo.

En el mismo motivo también han venido al lado de sus padres, los alumnos del Centro y simpáticos jóvenes Máximo y Daniel Maté Arribas.

El día 19 del actual y por el virtuoso y respetable Ecléctico de esta parroquia D. Benito Moreno se celebró un plenne funeral en sufragio por el alma de la distinguida señora doña Ángela Dalorso, viuda de Roverso, recientemente fallecida en La Cruña, y perteneciente a la aristocrática Sociedad de la hermosa capital gallega.

Por motivos de salud ha dimitido el cargo de Secretario del Ayuntamiento que internamente desempeñaba el simpático joven D. Ricardo Cebiso.

Continúa abierta la clase de adultos con notable aprovechamiento de los alumnos gracias a la incansable labor del culto profesor D. Martín Rodríguez.

Están ya sentados esperando el libramiento con la consignación para la nueva Escuela, ya que apesar del expediente con preferencia favorablemente informado por el ilustrado jefe de la Inspección, nos hemos quedado aun más a la zaga que los pueblos del distrito electoral de Agrida.

El Corresponsal.

La noche de hoy ha hecho su aparición en el teatro de esta población la Compañía que dirigen los aplaudidos actores D. Joaquín Mas y Don Fermín Rodríguez, poniendo en escena la hermosa comedia de Linares Rivas titulada «Cobardías» y el juguete cómico de los señores Paradas y Jiménez «La casa de los Milagros».

La representación acertadísima, recibiendo continuas ovaciones, por lo que facilitamos a la Compañía Mas Rodríguez.

Para mañana están anunciadas «El Noveno Mandamiento» y para días sucesivos «Es mi hombre», «Malquerida», «El Conflicto de Mercedes», y otras.

El Corresponsal.

Un anarquista su mujer y su cuñado muertos por una bomba.

ROMA.—En Mesagne, un anarquista llamado Antonio Chillo que acababa de fabricar una bomba, la dejó caer por descuido.

La explosión provocó la destrucción de varias bombas que se encontraban en el local.

El anarquista murió en el acto, y entre los escombros han sido hallados su mujer su cuñado y su hermana de este, todos en estado.

CONSULTORIO

Doña M. J. M.—¿Qué franquicia necesito las cartas para América y qué para España? El franco para las cartas para América es igual que para la Península o sea 0-25 pesetas por cada 25 gramos.

Para Francia (posiciones de África) 0-25 pesetas; para de Infancia en Marruecos, 0-20 por cada 30 gramos; las Posiciones de África 0-30 pesetas por cada...

NOTICIAS

De correos.—Han sido destinados a la Administración de Correos de Soria, habiéndose ya posesionado de sus cargos los señores D. José M. Cardeba, D. Antonio Zoilo Sánchez, D. Teodoro Sánchez y D. Gabriel Fernández Pastor.

Detenido.—Ha sido detenido y puesto a disposición de las autoridades el joven de 20 años de edad, residente en La Alameda, Félix Muñoz García, como autor de haber sustraído 110 pesetas a su convecino Claudio Cabriada.

Fallecimiento.—El sábado último dejó de existir en esta ciudad el conocido industrial don Raimundo Rojas Torres.

Reciba su esposa doña Petri Jarabe y demás familia nuestro sentido pésame.

Nemos tenido el gusto de saludar a nuestro buen amigo, el próbico funcionario de Correos don Diego Sánchez que ha sido destinado a la administración de Soria. Sincera enhorabuena.

Boda.—En el salón barrió de Las Casas contrajeron matrimonio el sábado último los estimados jóvenes Margarita Tozal y Carmelo Jiménez.

Reciba el nuevo matrimonio nuestra sincera felicitación.

Hemos tenido el gusto de saludar a su regreso a Buenos Aires a nuestro querido amigo Antonio Ropero hijo del acreditado comerciante D. José.

Después de 17 años ha vuelto D. José Ropero reunir todos sus hijos en su hogar. Damos nuestra bienvenida al recién llegado y felicitamos a D. José Ropero por esta solemnidad familiar.

El jueves último para Valladolid, acompañado de su distinguida familia, nuestro estimado amigo y compañero periodístico D. José María Palao.

Lamentamos sinceramente la ausencia de tan querido amigo, deseándole grandes prosperidades en su nuevo destino.

Según baudo de la A. caldía las operaciones de comprobación y contrastación de los objetos de pensar y medir, se llevan a efecto en esta capital en los días comprendidos entre el 2 y el 10 de Enero corriente, dentro de los cuales deberán acudir a la oficina del Fiel Contraste situada en la planta baja del Excmo. Ayuntamiento de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, a los interesados prácticos, los industriales, comerciantes y dueños de sitios de venta que en la capital existen establecidos.

Una rectificación.—En el número del 28 del pasado, del diario de Madrid «A. B. C.» se lee en un artículo «Soria», que Soria es la provincia de España más concurrida de analfabetos. Lamentamos sinceramente que «A. B. C.» y tendremos mucho gusto en comunicar esa afirmación, en nuestro número próximo, con un recuento de uno de nuestros profesores de Redacción publicada en la Revista «Numancia».

Conte el juego.—La guardiana del puesto de Deza, con quien ha sido detenido en el pueblo de La Alameda, a tres individuos que en un café propiedad de doña Petrona Martínez, se entretenían jugando a los prohibidos. También ha quedado detenida la dueña del café por consentirlo.

La Revista España.—El número correspondiente a la presente semana contiene el siguiente sumario: La Liaga Caciquil, por J. Sánchez Rivera.—Soledad, por Miguel Usanano.—Guido de Verona, por Ettore de Ziani.—La responsabilidad histórica, por Virgilio Garrote.—Las minas de un pueblo de hombres-Aguilas, por Rodolfo Vinas.—Una Comedia de Lord Dunsany.—La Humanidad y Korsybski.—La Uabria, por Alonso Quesada.—Libros y Revistas.—Notas.

El Ferrocarril Santander-Burgos, Soria, Calatayud.—El Sr. Baldáza, corresponsal de «La Epoca» en Londres, en una

conferencia dada por dicho señor en el Cite London College, tratando de la situación económica y financiera de España, ha confirmado los rumores de que ya dimos cuenta este verano, de existir un grupo de financieros ingleses que tiene en estudio la construcción del mencionado ferrocarril.

Se encuentra bastante mejorado de la dolencia que venía padeciendo nuestro estimado amigo y colaborador de LA VOZ, D. Martín Chico.

Celebraremos quede restablecido rápidamente.

En los Casinos.—Con arreglo a lo que determina el Reglamento de las Sociedades sorianas ayer se celebró la renovación de cargos, quedando constituidas las Juntas Directivas de la siguiente forma:

Casino de Numancia.—La misma Junta que el año anterior.

Círculo de la Amistad.—Presidente, D. Juan José Ropero; Vicepresidente, D. José Sanz Fallera; Contador, D. Indalecio del Río; Tesorero, D. Manuel Ruiz; Secretario, D. Gerardo Arribas; Vocales, D. Julián Méndez y don Pedro Baltrán.

Círculo Mercantil. Presidente, D. José María Sanz; Vicepresidente, D. Julián Lumbrales; Secretario, D. Julio Sánchez; Vicesecretario, D. Agustín Aseñejo; Tesorero, D. Angel Pérez Baraz; Contador, D. Tomás Brev; Vocales, don Isidoro Martínez y D. Marcelo Antón.

A todos ellos deseamos gran acierto.

LOS REYES EN SORIA

Con agrado podemos comunicar a nuestros lectores que ha llamado nuestra atención poderosamente la exposición de cristalería, juguetes y obietos para regalo que los pasados días verificó la casa de D. José Ropero.

Atraídos por el buen gusto de la exposición y por la bonad de los artículos expuestos, preguntamos precios de algunos de los juguetes y originales caprichos que lucían en los escaparates del Sr. Ropero, y quedamos realmente sorprendidos de su baratura.

Felicitemos muy de veras por su acierto al Sr. Ropero, y hacemos extensiva esta felicitación a S. S. M. M. los Reyes Magos que podrán salir este año en casa del Sr. Ropero por un precio verdaderamente módico, sin que por ello desmerezcan los regalos para sus súbditos infantiles.

Concierto en el Casino de Numancia.—Tenemos noticias que la Junta Directiva del Casino de Numancia, organizará un concierto para el jueves próximo, en uno de los salones del Casino, a cargo del distinguido violonista de esta ciudad, D. Luis Vergara, acompañado al piano por el joven artista, Bernardo Balenilla (hijo). Nos parece muy bien la iniciativa de la Junta directiva del Casino de Numancia y veríamos con gusto si organizaran con frecuencia, fiestas de esta naturaleza.

La noche de las uvas.—A pesar de la lluvia, fueron muchos los sorianos que en la noche del treinta y uno de diciembre acudieron a Plaza de la Constitución para contemplar las tradicionales uvas, entando después a «refrescar» al establecimiento de doña Eulgracia.

Más tarde, las uvas, como es natural, se convirtieron en vino, y afortunadamente no hubo que lamentar ningún incidente de importancia.

Ortega Dunilla.—El sábado último falleció en Madrid el ilustre periodista D. José Ortega Dunilla. Su muerte hace desaparecer del pedismo español una de sus figuras más características. LA VOZ DE SORIA envía el testimonio más profundo dolor y de su amistad a los hijos del ilustre finado D. José y D. Eduard Ortega Gasse.

Hemos tenido mucho gusto en saludar a D. Eusebio Ocho que ha llegado a Soria después de desempeñar el Gobierno civil de Ciudad

Real durante la etapa conservadora.

Damos la bienvenida a tan estimado amigo y le felicitamos por los éxitos que alcanzó en el desempeño del gobierno civil de Ciudad Real.

José Frances, académico.—Nuestro estimado e ilustre colaborador don José Frances, ha sido nombrado Académico de la Real Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Reciba tan ilustre escritor nuestra sincera felicitación.

Han obtenido plaza en las oposiciones de auxiliares de Hacienda con excelente puntuación las señoritas sorianas Felicidad V. Manrique, Rosario Raimundo, Rosario G. Fernández, María Jesús Sanz Allende y María Rebollar Llaudaró.

Euhorabuena:

CULTOS

P. P. Franciscanos

Primer viernes del mes.—El próximo se hará el acostumbrado ejercicio en honor del Santo Corazón de Jesús a las cinco y media de la tarde.

Horarios de missas. Durante el mes de Enero se dirán a las cinco y media, seis, siete y media, ocho y nueve. Los días festivos se celebrará otra a las diez en la que el P. Director dirigirá breve plática a los terciarios.

Buzón administrativo

A. O. Diecastillo. Pagada suscripción hasta primero Junio 1923 y anotada nuevamente hasta primero Enero 1924.

C. A. Huerva. Pagada suscripción hasta primero Junio 1923.

J. R. Soria id. primero Enero 1924.

A. de Fuentestrún. Anotada suscripción y pagada hasta primero Enero 1922.

F. C. id. primero Enero 1294.

R. R. Fuentelarboll id. primero Enero 1924.

C. S. Rabanera del Campo id. hasta primero Enero 1924.

A. 7.º P. Cabrejas del Campo id. primero Enero 1924.

J. R. Soria id. primero Enero 1924.

P. J. San Andrés de Soria id. primero Enero 1924.

S. E. Abejar. Cambiado lo que indica y pagada suscripción hasta primero Junio 1923.

V. G. Valdeavellano de Tera id. primero Junio 1923.

r. G. Covalada. Anotada suscripción y pagada hasta primero Enero 1924.

M. P. Navapalos id. 30 Junio 1923.

F. G. P. Soller. Pagada suscripción hasta 30 Noviembre 1922 y renovada hasta primero Enero 1924.

L. M. Soria. Anotada suscripción hasta primero Enero 1924.

M. S. Málaga. Pagada suscripción hasta primero Enero 1924.

D. H. Hinojosa del Campo. Pagada suscripción hasta 31 Diciembre 1923 y renovada hasta primero Enero 1924.

S. G. Candilichera id. primero Enero 1924.

P. L. Zaragoza. Anotada suscripción hasta primero Enero 1924.

NUESTRO PRIMER EXTRAORDINARIO

Preparamos para el día 6 de los corrientes, festividad de los Reyes, nuestro primer número extraordinario.

Este número de LA VOZ constará de ocho planas, é irá avalorado con las firmas de los señores Zozaya, Francés, Ayuso, Vizconde de Eza, Cánovas, Azpeitia, Iñiguez, Gómez Santa Cruz, Machado, Calvo, Cabruja, morenas de Tejada, y otros distinguidos escritores. Publicará también dibujos y caricaturas de Karicato, B. Igaría Ochoa, Chico, Lix y Rubio, y llevará numerosas fotografías, haciendo un total de más de 25 grabados.

En este primer número, publicaremos originales de distinguidas personalidades de la Capital, y de todos los redactores de LA VOZ.

Sin embargo, a pesar del esfuerzo económico que para nosotros representa este número extraordinario, su precio será el del número corriente.

Por esperar a que coincida su publicación con el día de Reyes, el viernes, no se publicará LA VOZ, haciendo el sábado a las doce de la mañana.

Con la frecuencia que nos sea posible, seguiremos publicando estos números extraordinarios con los que queremos corresponder al favor creciente que el público nos dispensa.

Información telegráfica

Madrid, 2, (8 m.)

El Alto Comisario se resfría.

Sin dula a falta de otras noticias que comentar, los periódicos hablan de la enfermedad del nuevo Alto Comisario de España en Marrucos D. Miguel Villanueva, llegando algún órgano periodístico a indicar que la tal enfermedad, no es más que un simple resfrío de que el Sr. Villanueva acaso esté aprovechando para retrasar la toma de posesión de su cargo de Alto Comisario. Algún periódico llega a acoger el rumor de que el nombramiento del señor Villanueva para desempeñar la Alta Comisaría no ha sido muy bien acogido en las esferas militares, por tratarse de un hombre civil. Otro periódico afirma también que el Gobierno está dispuesto por su parte a negar el acceso de cualquier militar a la Alta Comisaría de España en Marrucos, mientras haya un hombre civil que reúna las condiciones necesarias para desempeñar el cargo.

Se insiste en la posibilidad de que sea nombrado Comandante General de Melilla, el General de División D. Pío Suárez Inclán.

El Rey de caza.—Otras notas de Palacio.

Ayer, ya anocheado, regresó S. M. el Rey de su posesión de El Pardo donde pasó todo el día de caza acompañado de varios aristócratas.

Mañana se celebrará en Palacio un gran banquete de gala al que asistirán todo el cuerpo diplomático extranjero. El día 6, festividad de los Reyes, se celebrará en la plaza pública, y la ceremonia de imponer a la Reina Victoria la Rosa de Oro que S. S. el Papa le ha concedido, no se verificará hasta pasada la cuaresma, época en que vendrá a Madrid el Embajador de S. S. que será portador también de la referida condecoración.

Notas políticas.

Ayer se vió visitadísimo el domicilio del Presidente del Consejo Sr. Marqués de Alhucemas, pues con motivo de celebrar su fiesta onomástica, infinidad de amigos políticos desfilaron por el domicilio del Presidente para dejar tributo. El Marqués de Alhucemas, a las 10 de la tarde en Torreleones a donde se trasladó con objeto de visitar a un nieto suyo que se encuentra enfermo.

—El Ministro de la Guerra Sr. Alcalá Zamora, se ocupa en la actualidad de la reorganización del cuerpo de Aridad militar, basándose en las manifestaciones que hizo en el discurso pronunciado el día en que efectuó la entrega del estandarte en los altos del Hipódromo.

Obispo enfermo.

A causa de una indisposición repentina, se encuentra gravemente enfermo el obispo de Sión, habiéndosele administrado los Santos Sacramentos. A última hora de la tarde se ha sabido que el Ilustrísimo y Reverendísimo Prelado, ha mejorado notablemente, aunque sin salir de la gravedad.

Los azucareros.

ZARAGOZA.—Una comisión del Sindicato de azucareros, visitó al gobernador para pedirle que imponga el cumplimiento de la Ley del descanso dominical o semanal. El Gobernador contestó que el Instituto de Reformas sociales resolvería el asunto pues era a quien daba traslado de la petición.

Banquete a D. Isidoro de la Cierva.

Los elementos populares de Murcia organizaron para el día 10 del actual un banquete en honor de don Isidoro de la Cierva, que mereced a la influencia de su hermano don Juan, llegó a ser elevado a los Consijos de la Corona, siquiera fuese por brevísimo plazo.

Otras noticias.

Comunican de Cádiz que ha llegado a aquella ciudad el escultor D. Aniceto Marinas que va a proseguir las obras del monumento que se está levantando a las Cortes de Cádiz. Recibieronle en la estación numerosos amigos.

El Ayuntamiento de Almeria ha designado para Alcalde Presidente de su corporación a don Antonio Iribarre, silvestista.

Record de velocidad.

El aviador francés Sadi Lecointe ha ganado la prueba de la hora, en el concurso que se está celebrando en Marsella, recorriendo en ese tiempo 348 kilómetro.

Se ha nombrado al mencionado aviador recordmundial de velocidad.

FABRA.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

Interesante a los dependientes de comercio.

Desde 1.º de diciembre a las 8 de la noche, comenzarán las clases especiales de Contabilidad Cálculo y Legislación mercantil y Mecanografía, a cargo de los siguientes profesores:

Eje cicios de aritmética y cálculo: D. HONORIO VAZQUEZ,

Contabilidad y Legislación mercantil: D. JULIAN BALLESTROS. (Empleado del Banco Hispano Americano.

Informes y matriculas al Director:

D. Honorio Vázquez

Academia de 2.ª Enseñanza, Canalejas, 33 pral.

ACADEMIA DE 2.ª ENSEÑANZA

del Pbro. D. Alfredo Robles

Licenciado en Filosofía y Letras

Estudios que actualmente se hacen

Bachiller, Contabilidad y Mecanografía, Correos y Telégrafos, en unión con Velilla Calvo, de Madrid.

Profesorado técnico

Informes CABALLEROS, 10

Teléfono número 118

Impr. Socas de F. Jodas. Soria

COMERCIO

— DE —

Hijos de Santiago las Heras

Tejidos, paquetería, bisutería, quincalla, especialidad en artículos blancos a precios sin competencia, depósito de géneros de punto, inmecho surtido en pañería y novedades para señora y niño.

Camas de hierro y madera, somiers, jergones y sillas a precios de fábrica.

Camas de madera con somiers desde 50 pesetas.

Extenso y variado surtido en batería de cocina.

CANALEJAS, 59.—SORIA

Sucursal en Almazán (Antigua Casa de López Compañía)

Colegio de los SS. Corazones para niñas.

D. RIGIDO POR LAS HIJAS DE LA CARIDAD

(Apertura de un nuevo Establecimiento de Enseñanza)

El mencionado Establecimiento se halla situado en el pueblo de Derroñadas (El Royo) en la falda de una colina y dando vista a extensa vega, ofrece todas las ventajas higiénicas deseables. El edificio es de nueva planta y sólida construcción, compuesto de tres magníficos pabellones que forman un frente de fachada de más de 60 metros de longitud.

La dirección de las Hijas de la Caridad, muestra ya el carácter profundamente cristiano que habrá de tener la educación en este centro y la enseñanza será esencialmente práctica, adquiriendo las alumnas los conocimientos más útiles y necesarios para el buen gobierno de una casa. Y en tal sentido el Colegio establece cursos de costura, corte, lavado, planchado, arte culinario, de repostería y toda clase de labores.

PLAN DE ESTUDIOS.—Las materias que abarca la enseñanza son: Religión y Moral, Historia Sagrada, Gramática, Caligrafía, Aritmética, Geometría, Geografía, Historia de España, Fisiología e Higiene, Economía Doméstica, Urbanidad y Ciencias Físico Naturales.

Habrán también clases de labores, corte, dibujo y música. Estas dos últimas no son obligatorias.

CONDICIONES DE ADMISION Y REGLAMENTO

Se admitirán igualmente internas, medio-pensionistas y externas gratuitas.

El Curso escolar comienza el 15 de Septiembre y termina el 30 de junio.

MANUEL CACHO Camas de madera estilo In- glés de todos los tamaños. Venta exclusiva en Soria: HIJOS DE SANTIAGO LAS HERAS COLLADO, 59.

PELUQUERIA MODERNA de MATIAS CUEVAS Sillones americanos.—Gran confort.—Estufa de desinfección.— Servicio esmerado.— Abonos mensuales.— Servicio a domicilio. Bisos, pelucas y todo lo concer- niente al ramo de peluquería. Canalejas, 47, bajo.—Soria.

FARMACIA Y LABORATORIO Dr. Carrascosa Droguería.— Aguas minerales. Especialidades Farmacéuticas. Ortopedia.—Ferfumería. Preparación de Inyectables y sueros artificiales etc. etc. Canalejas, 18. SORIA

Marín y Cabeza ZARAGOZA Piezas de recambio para toda clase de máquinas agrícolas. Hilo sisal legítimo. Precios económicos. Informará: Manuel Cacho. SORIA

LA VENECIANA ZARAGOZA Fábrica de Espejes, vidriera artística de colores, vidrio y cristal. Informes y presupuestos a su en Soria DON JOSE VIGEN VILA

LA ESTRELLA SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS

Seguros de incendios.— Accidentes del trabajo y seguros de cosechas.— Capital 10.000.000 de pesetas, desembolsado: 7.000.000. Domicilio social: Madrid.— Avenida del Conde de Peñalver, número 18. (Edificio de su propiedad). Subdirector en Soria: DON FELIX GRANADOS.—Canalejas, número 7.

IMPRESOR DE SUCESOR DE F. JODRA

PLAZA MAYOR, NUM. 14 SORIA ESPECIALIDAD en trabajos tipográficos a dos tintas. Tarjetas, visitas, cartas, recibos, talonarios, facturas, oficios, esquelas funeral, recordarios, participaciones de nacimiento y enlace. Trabajos comerciales, notas de pedido, listines, registros de talones abonares, etiquetas de envío, id., para farmacias, envolturas para chocolates, caramelos y cuantos trabajos Libros, folletos, revistas, etc., etc. se encarguen.

CONTRALIBROS PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO EN USO DESDE 1827.

LA MUTUAL VASCONGADA Sociedad popular española de ahorro y previsión Domicilio social: SAN SEBASTIAN Cie. D'Assurances Generales Contra incendios y accidentes Delegación general para España: ALARCUN, 9, MADRID Sub director en la provincia de ambas compañías MARTIN G. JODRA CANALEJAS, 37, Y 39, 2.º SORIA

Cooperativa Popular de Soria Plaza de Aguirre, 4.—Teléfono, 136 Bruculos de primera calidad. Peso exacto. Precios regulares LA CASA QUE MAS BARATO VENDE Los mejores chocolates de elaboración propia y pureza garantizada Paquetes de 460 gramos a 1'50, 1'75, 2 y 2'50 ptas. de 400 gramos a 1'30, 1'55 y 1'80 TAREAS ESPECIALES TOSTADOR AUTOMATICO CAFES TOSTADOS AL DIA

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID Capital: 100 millones de pesetas

SUCURSALES: Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cáceres, Cabra, Cadiz, Calatayud, Cartagena, Castellón, Córdoba, Coruña, Egea, los Caballeros, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Jativa, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Málaga, Mahón, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, San Sebastián, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santander, Santiago de Sevilla, Soria, Tarrasa, Tudela, Va depeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza

LA VOZ DE SORIA BOLETIN DE SUSCRIPCION D. vecino de se suscribe por un año (1) a LA VOZ DE SORIA cuyo importe de pesetas (1) remito por (2) de 1922. (Firma.) Dirijase en sobre abierto franqueado con un sello de dos céntimos al Administrador de LA VOZ DE SORIA.—Plaza de Aguirre, número 4, bajo.—(1) Bórrrese la forma que no se escoga.—(2) Por Giro Postal o sello de Correos.

Folleton de LA VOZ DE SORIA—50 El último patriota Novela original por JOSE NOGALES XII El cetro de los mares que Sinforosito despiantase de enamorado, y a la sazón lo estuviese como un burro. Los padres de la novia querían un yerno trabajador y no un panzaltrote sin más pegajar que el casino ni más señorito que el de la tirilla, y, como la holganza hereditaria lo hiciera asaz pegajoso, determinaron en conf rreña conyugal de ponerlo en la calle, como así lo hicieron con

parihuela y desembarcó la comisión Elegido el sitio más favorable, llevaron entre todos el Fulminario. Desgarrada la cobrtera apareció un cañonete montado en simplicísima curia. Tenia enchufada una a modo de cacerola que salía con el disparo cuando éste se hiciese en el mar, y como iban a descargarlo en seco, no siendo menester, le quitaron ese adorno. Sacó el maestro de la caja misteriosa una especie de basugo de acero, con sus aletas y todo, y con nimias precauciones lo fué metiendo por la recámara, curando de que colgase afuera por el sutil oído, la hebra torcida de seda que remataba en la sierra puesta en contacto con el fulminante. Ya no habia más que apuntar, tirar y hacer fuego. El instante era solemne. Paniagua se quitó el sombrero y emocionadísimo prorrumpió un viva España! viva